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PEN TRU  PREMII

Anul trecut, un însemnat număr de d-ne şi d-nî directori 
de licee, gimnasil, externate şi şcdle profesionale de fete, ca 
şi mai tdte prefecturile şi primăriile din ţară, ne-au luat re
vista pentru a se împărţi ca premii. Fiind siguri de aceiaşi 
încurajare, oferim colecţia anului I a revistei ndstre, coprin- 
dend peste două mii iedne, pe lîngâ un variat şi bogat mate
rial, legată frumos, cu preţul de 6 lei volumul Anul I, îm
părţit în  2 volume, a 3,50 volumul.

Este cea mai nemerită carte ce se p6te oferi elevilor şi rugăm 
pe amicii revistei a adresă cererile însoţite de cost, administra
ţiei ndstre, str. Mântulesa 9, primind franco la domiciliu volu
mele comandate.

Administraţia revistei pdte asemenea procură şi întâia ju
mătate a anului al Il-lea în fascicule, cu costul abonamen
tului, adică 3 lei, iar legată cu 4 lei.

Rugăm a ni se face cunoscut din vreme pentru a putea 
satisface tdte cererile.
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1090 ALBINA

S E C E T A

D. I. Kalinderu, adm inistratorul Domeniilor Cordneî, a adresat tu turor agenţilor aceste i 
adm inistraţiunl urm ătorea circulară, de un m are in te r e s :

M $re ûn£*rea secetei ameninţă populaţiunea rurală cu un 
mare pericol. In urma acestei secete, o mare parte din 

S -f  semănăturile de tămnă şi chiar de primăvară, cum şi 
"0  islazurile, sînt compromise cu desăvîrşire, iar fîna- 

ţurile naturale şi artificiale, chiar dacă va plouă d’aci înainte, 
după cum se presintă mersul vegetaţiuneî, nu vor pute pro
duce nutreţul trebuincios pentru hrana vitelor în cursul ier- 
neî viităre. Dacă seceta mai continuă, lipsa de nutreţuri va 
compromite cu totul existenţa vitelor de care e cea mai mare 
nevoie pentru prepararea şi esecutarea muncilor de tămnă 
şi atunci, şi recolta anului viitor va fi periclitată în mare 
parte, ast-fel că desastrul pentru agricultura ţărei ndstre nu 
va fi numai în anul acesta ci se va întinde şi asupra anu
lui viitor.

Faţă cu acăstă tristă situaţie, administraţia năstră, în pă- 
rintesca îngrijire pentru a veni în cât-vâ în ajutorul popu- 
laţiunei rurale, a dat voie a-şî păşună vitele în poenile şi 
unele porţiuni de pădure, ceea-ce pentru moment este o ali
nare a răului ce se presintă.

Insă numai faptul păsciunăreî nu pdte asigură întreţine
rea şi hrana vitelor pînă la primăvara viităre, ast-fel că în 
prima linie trebue să ne preocupe asigurarea hranei vite
lor în timpul ierneî, căci pîeirea vitelor ar fi un desastru 
pentru agricultură, care nu s’ar pute îndreptă de cât numai 
după o serie de mai mulţi ani.

In acest scop, vă atrag atenţiunea d-v. şi vă invit, Dom
nule Agent, ca să chiemaţi locuitorii de pe domeniile din 
circumscripţiunea d-v, la reşedinţa d-v., şi cu o matură chib
zuinţă să le arătaţi situaţiunea critică în care ne aflăm şi 
să-l încurajaţi, povăţuindu-î ca de îndată să se puie pe muncă 
şi acolo unde semănăturile de tămnâ cum şi cele de primă
vară, sînt compromise, să se semene din nou locurile cu plante 
pentru nutreţuri, potrivit cu timpul în care ne aflăm, pre
cum : meiu păsăresc (paring), sorg (mături) şi porumb fu- 
ragiu, iar meiului comun care se păte şemănâ cu isbândă 
chiar şi în luna Iunie, să i se dea cea mai mare estensiune, 
căci daca va ploua de aci înainte, va servi nu numai ca nu
treţ pentru vite în cursul ierneî, dar în cas de nevoie va 
suplini şi lipsa porumbului pentru hrana locuitorilor. Ace
lora dintre locuitori cari nu vor aveâ sămînţa necesară o 
veţi procura-o d-v.

Vă este cunoscut că secete mai au mai fost şi în alte părţi;
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ast-fel în unele regiuni ale Franţei, în anul 1893. Din causa 
secetei, lipsa de nutreţuri pentru vite eră aşa de mare, în 
cât pe lîngă importul de fîn şi alte nutreţuri, şi pe lîngă 
votarea sumei de 5 miliăne lei ca ajutor populaţiunilor bân
tuite de acestă secetă, guvernul frances a făcut tot ce i-a stat 
prin putinţă pentru a salvă vitele de muncă ale locuitorilor, 
spre a se pute asigură facerea muncilor necesare pentru re
colta anului viitor, permiţând păsciunatul vitelor în tăte pă
durile statului şi dând voie a tăiâ crăci din păduri spre a 
face provisiunî de frunzar pentru iarnă, dând tot odată in
strucţiuni pentru a se semăna nutreţuri cari să le producă 
fîn de timpuriu, pentru primăvara anului următor.

In unele ţări unde pămîntul este restrîns şi populaţiunea 
deasă, chiar în timpuri normale, locuitorii caută a întrebu
inţa asemenea frunzare pentru hrana vitelor în timpul Ierneî,

Prin urmare, pe lîngă sfatul d-v6stră şi stăruinţa ce veţi 
depune în a se semănâ de urgenţă plantele pentru nutreţ 
de care am vorbit mal sus, veţi lua măsuri a se începe de 
către locuitori şi facerea de frunzare, bine înţeles, întru cât 
economia forestieră va permite, fie prin curăţirea arborilor 
de unele crăci, fie prin curăţirea tuferişulul şi lăstarului de 
prin părţile de pădure esploatate, şi aceste crăci mici cu 
frunzele de pe ele, să le lege în mănuchiurî şi după ce se 
vor uscâ bine să le înmagazineze pentru proviziune în tim
pul Ierneî.

Timpul cel mal priincios pentru acăstă operaţiune este în 
luna Maiu şi Iunie şi chiar în Iulie; mal târcjiu însă frun
zele îmbătrânesc şi îşi pierd din valărea lor nutritivă.

In afară de măsurile enumerate, d-v6stră veţi putea pro
pune şi altele ce veţi crede avantagiăse în împrejurările în 
care vă aflaţi şi a nu pierde nici un minut în aplicarea unor 
asemenea măsuri care să împedice nenorocirea de a vedă 
vitele de muncă ale locuitorilor murind de f<5me.

Sînteţî toţi Români, fii aî poporului, ridicaţi prin învăţă
tură şi muncă, trăiţi neîntrerupt în mijlocul populaţiunel 
rurale; îl cunosceţl deci bine nevoile. De când sînteţî în 
serviciul acestei Administraţiunî, aţi putut să vă pătrundeţî 
de spiritul regulamentelor el, al circulărilor ce vi s’au trimis 
pentru fie-care cestiune mal însemnată, precum şi de instruc
ţiunile verbale şi de exemplele ce vă dau în numerdsele 
inspecţiunî amănunţite ce fac în toţi anii. Mă pot dar în
crede că veţi înţelege bine întenţiunile exprimate în circu
lara de faţă şi că le veţi execută cu discern&mînt, cu căldură 
şi cu devotament, aşâ în cât locuitorii să simţă o adevărată 
uşurare şf să-şi dea sâmă de părintesca îngrijire ce avem 
pentru el, în momentele grele prin care trebue une-orl să 
trăcă.

Să nu pierdeţi nici o ocasiune de a-î face să înţelegă ce 
bine cuvîntată e economia, graţie căreia, dacă ar fi generală,
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ar ave bani albi pentru (Jile negre şi ar privi viitorul cu 
încredere, de <5re-ce ar puteâ să cumpere nutreţ şi semînţă.

Neprevederea, prin care ajunge populaţiunea rurală a 
aşteptă tot-d’a-una ajutor de la proprietar, îi este mai dău- 
nătdre de cât ori-ce altă împrejurare, căci o opresce de a 
se ridică la o stare mai bună.

Căutând a-i îndrumă pe calea prevedereî, sîntem convinşi 
că le facem chiar un bine mai mare de cât cu ajutorul ma
terial ce le dăm şi că îndeplinim ast-fel cu totul părinte- 
scile şi înaltele dorinţi ale Majestăţei Sale Regelui.

Nu veţi uită a me ţine în curent cu resultatele ce se vor 
obţine.

Ion Kalinderu.
Administrator.

IUBIREA DE PATRIE

fjfl'pn tînăr fusese adus din pădurile Oceaniei la 
Paris. Amintirile patriei sale îl urmase şi 
acolo şi-î cuprinsese tote gândirile. Nimic 

(o nu putea să-î risipescă întristarea adâncă ce 
îl rodea, veţlend cu ochii.

Ca să-l scotă din marea lui tristeţe, îl duseră 
într-o di în grădina Plantelor. Acolo străinul îşî 
plimbă privirile rătăcite şi nepăsătore pe lucruri 
ce n’aveau pentru el nici un farmec. Ce-î păsa luî 
de acele flori frumose, de acele unde captive, de 
acele şosele regulate şi aliniate? Nu regăsiâ în nimic 
priveliştea sălbatică a ţării sale, torentele eî repeţli 
pădurile sale resfirate. ..

Dar, de odată ochii i se înviorară şi el scote un 
strigăt pătrunzător. Zărise în apropiere un copac 
care cresce în ţâre de unde venise: era un palmier. 
Streinul dă fuga la copacul pe care îl văduse sub 
alt cer; îl îmbrăţişeză cu o bucurie fără semăn şi 
lacrime îî curg pe obraji.

Acest frunziş, care odinioră îî umbrea coperişul 
colibei, i-a redeşteptat tote amintirile; sufletul strei
nului s’a îndreptat spre ţara luî, a credut că o re
vede, şi pentru câte-vâ clipe s’a simţit iarăşî fericit. 
Vaî! astă minciună dulce făcu loc iarăşî tristuluî
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adevăr: ochii streinului se rotiră împrejur şi el se 
vărju singuratic pe pămîntul strein, singuratic ca 
şi palmierul ce-1 făcuse pentru o scurtă vreme fe
ricit.
■ Fie pâinea cât ele rea 
Tot mai bine in ţara mea >.

G. Teodossiu

F E R IC IR E A  C E A  A D E V E R A T A
— Povestire populară (le Leon Tolstoi —

e vremea de demult trăia în guvernă
mântul Uf a un başchir, îî ziceau Ui as. 
De la tatăl său nu moştenise llias a- 
verc. Tatăl îl însurase şi peste un an 
muri. ’Totă averea luî Uias se alcătuia 
atunci din şepte iepe, două vaci şi două
zeci de ol; dar Uias eră harnic şi se 

pricepea la gospodărie şi la câştig. Munciâ cu ne- 
vastă-sa din zorile (,lileî şi pînă sera. El se sculă 
mai de vreme de cât toţi şi se culcă mai târziu şi 
ast-fel din an în an îî crescea averea. Ast-fel trăi 
Uias, muncind într’una trei-zecî şi cinci de ani şi 
agonisi o avere mare.

Caii se îmulţiră la două sute de capete, vite cor
nute la o sută cincî-zecî şi o mie de oî. Servitorii 
erau la păscut cu vitele, slugile mulgiau iepele şi 
vacile, alegeau unt şi brânză. Uias avea de tote 
din belşug şi eră privit cu jind în totă prejma. 
Omenii dând din cap ziceau: Ce om norocit e llias, 
are de tote bunătăţile aşâ de înbelşugat, în cât nici 
n’ar trebui să maî moră. Gospodarii cu dare de 
mână căutau să facă cunoscinţă cu el şi să lege 
prietenie; iar mosafiriî curgeau de departe şi Uias 
îi primiâ pe toţi şi-I ospăta cu mâncare şi băutură. 
Ori cine ar fi fost în casa lui Uias steteau pentru 
toţi gata ceiul şi ciorba de pesce şi friptura de 
berbece. De cum veneau mosafiriî îndată se tăia
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un berbece; dacă se întâmplă să vie mulţi — se tăia 
o iapă.

llias avu parte de doi feciori şi o fată. Cu multă 
vâlvă îşi însură feciori! şi îşî mărită fata.

Când llias era sărac, feciorii munceau d’a valma 
cu dînsul, păziau cai! şi oile. Cum se îmbogăţi însă 
eî începură a-ş! face de cap şi unul din el începu 
să se dea la băutură. Cel maî mare fu ucis la o 
bătae, iar cel ma! tînăr care avea o socră hărţă- 
gosă, nu ma! voia să asculte de tatăl său.

llias fu silit să-î dea parţea lui de avere, îî dădu 
case şi vite, din care pricină averea luî se împu* 
ţină. îndată după asta dădu o boleşniţă în oile sale 
şi multe pieriră. Pe urmă veni un an de fomete 
în care nu se făcuse fîn şi peste iarnă î! pieriră 
multe vite. Chirigii! î! răpiră cea maî rodnică bu
cată de pămînt. El păgubi din ce în ce maî mult 
şi puterile i se sleiră. La şepte-zccî de an! ajunse 
aşâ de sărac în cât fu silit să vîmjlă blănurile, lăi- 
cerile, hamurile şeile şi chibitcele, pe urmă şi ră
măşiţa câte-vâ vite ce ma! avea.

In cele din urmă nu maî avea nimic şi fu silit 
să-şî caute la bătrâneţe împreună cu soţia sa, pâi
nea printre streini. Nu-î maî rămăsese de cât hai
nele de pe trup şi femeia lui, Şamşamagi. Feciorul 
luî locuia departe, iar fata î! murise.

Vecinului său Muhamedşach î! se făcu milă de ce! 
do! bătrân!. Muhamedşach fiind un om bun, nu eră 
nici bogat, nici şărac şi ducea o viaţă cumpătată. 
El îşî aduce aminte de bogăţia şi ospitalitatea luî 
llias şi îî zise:

— Vino llias de trăesce la mine cu bătrâna ta. 
Vara veţi munci cât vă vor îngădui puterile şi iarna 
veţi hrăni vitele: Şamşamagi să mulgă iepele şi să 
facă cumis. Eu vă dau hrană şi îmbrăcăminte, spu- 
neţi-mî ce vă maî trebue şi o să vă maî dau.

llias mulţumi vecinului său milos şi ast-fel el şi 
cu nevastă-sa merseră de trăiră ca argaţî la Mu
hamedşach. La început le merse cam greu, dar pe 
urmă se deprinseră şi munciră pe cât le îngăduiră 
puterile.
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Luî Muhamedşach îi prindeau bine aceşti argaţi; 
de ore-ee bătrânii avusese stare altă dată, se pri
cepeau la tote treburile, nu erau leneşi şi îngrijeau 
de gospădărie pe cât puteau maî bine Luî Muha
medşach îi părea rău să vadă cu ochii săi nisce 
omeni aşa de sus puşi, căluţi atât de jos.

Odată veniră, ca mosafiirî lui Muhamedşach, nisce 
rude de departe. Muhamedşach porunci să se 
prinţlă un berbece şi să-l taie.

Ilias jupuî berbecele, făcu mâncare din el şi o 
trimise mosafirilor. După ce mosafirii ospătară din 
berbece şi băură ceiul, se apucară de cumis. Mo
safirii şi gazda şedeau de vorbă pe perne moi şi 
beau cumis din cesci.

După ce Ilias îşi isprăvi treba, trecu pe dina
intea uşei. Muhamedşach îl vă^îi şi zise către ru
da sa:

— Vă^ut-aî pe bătrânul care a trecut?
— L’am vă(^ut, dar ce-î cu dînsul?
— El a fost cel maî bogat dintre toţi de prin 

ţinutul acesta. Ilias îl chiamă. Vei fi auţlit de dânsul?
— Negreşit c’am auijlit. Numele luî eră cunoscut

şi-î mergea vestea pînă departe. 1
— Acum nu maî are nimic; trăesce la mine ca 

argat şi nevasta sa e cu dînsul, ea mulge îepele.
Ruda se miră mult, clătină din cap şi zise:
— Norocul se învârtesce ca o rotă: pe unul îl 

ridică, pe altul îl aruncă în adîncime. Sărmanul 
bătrân trebue să fie amărât!

— Cine scie? Trăesce pentru sine, tace, şi mun- 
cesce din greu.

Ruda răspunse:
— N’aşî pute vorbi cu dînsul? Aşi vrea să-l în

treb câte ceva din viaţa luî.
— De ce nu? răspunse gazda şi strigă:
— Moşule! Vino încoce de bea cumis; adu şi pe 

bătrâna!
Ilias şi cu nevasta sa intrară. Bătrânul salută 

pe mosafirî şi pe gazdă, şopti o rugăciune şi se 
ghemui lîngă uşe: femeia luî se duse după perdea 
şi se aşeză lângă stăpâna casei.
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I se dădu luî Ilias o ceşcă de cumis, el se închină, 
bău niţel şi puse ceşca jos.

— Cum e, moşicule ? începu ruda gazdei. Trebue 
să-ţî fie amar să ne vetjli pe noî, să-ţî aduci aminte 
de viaţa ta de maî’nainte cum trăiai în fericire şi 
cum trăescî acum în sărăcie.

Ilias zise zîmbind:
—Dacă ţi-şî vorbi de noroc şi nenoroc nu m’aî 

crede. întrebă maî bine pe bătrâna mea: ce are 
muerea pe inimă, are şi pe limbă. Ea îţi va spune 
tot adevărul.

Şi inosafirul vorbi dincolo de perdea:
— Spune’mî mătuşico, ce gândesc! despre norocul 

de maî nainte şi despre nenorocul de acum.
Şamşemagi zise de după perdea:
— Aşa gândesc eu: cincî-zecî de an! am trăit cu 

bătrânul, am căutat împreună norocul şi nu l-am 
găsit şi abia acuma, de maî bine de un an, când 
nu ne-a maî rămas nimic şi trăim ca muncitorî, am 
găsit norocul adevărat şi altul nu ne trebue.

De vorbele astea se minună ruda şi stăpânul fu 
uimit, el dădu perdeua la o parte pentru a vedea 
pe babă. Şi baba stetea colo cu mâinile încrucişate 
pe piept, zîmbitore se uită la moşnegul eî şi moş- 
negul iar zîmbeâ. Baba zise iar:

— Adevărat vorbesc eu, nu glumesc: vreme de 
o jumătate de veac am căutat norocul şi nu l-am 
găsit, cât am fost bogaţi, acum nu ne-a maî rămas 
nimica, ne căutăm pâinea la strein! şi am găsit fe
ricirea.

— Dar în ce stă norocul vostru?
— Când eram bogaţî, n’ aveam un ceas de odihnă, 

nu puteam sta de vorbă, nu ne puteam gândi la 
suflet, nici rugă luî Dumnezeu. Câte grijî aveam! 
Veniati mosafiri şi cu dînşiî grija: cu ce să-î os
pătăm, ce să le dăruim, ca să nu ne vorbescă de 
rău? Când plecau, căutam de argaţi, lor le plăcea 
odihna, mâncarea bună — noî însă căutam să strîn- 
gem ce-î al nostru şi cu asta păcătuim. Noî aveam 
grijă ca lupul să nu sfâşie vr’un mînz, sau vr’un 
viţel, ca hoţii să nu ne prade. Dacă te culcî, nu poţî
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dormi de grije ca oile să nu năbuşe mieii: în pu
terea nopţii te scoli. Abia te ai liniştit, iar se apro
pie grija nutreţului de iarnă. Dar nu numai asta, 
şi între noi nu eră înţelegere. Dînsul zicea, că aşă 
trebue să se facă: ba aşă, ziceam eu — de aci păcat 
şi certă. Grija veniâ după grije, păcatul după păcat, 
n’aveam un ceas de voe bună.

— Şi acuma?
— Când ne sculăm, vorbim cu drag şi în înţelegere; 

n’avem de ce ne certă, n’avem de ce a ne îngriji, 
avem numai o grije: să slujim pe stăpân Şi aşă 
muncim, după puterile nostre, cu drag, ca stăpânul 
să n’aibă pagubă, ci câştig. Când venim de la muncă, 
prînzul e pregătit; cina e pregătită şi nici cumisul 
nu lipsesce. Când e frig ne încălzim la cuptor, pu
nem cojocul. Şi avem vreme să stăm, la sfat, să 
ne gândim la suflet, să ne rugăm lui Dumnezeu. 
Cicî-zeci de anî am căutat norocul şi abia acuma 
l-am găsit.

Mosafîriî rîseră.
Ilias însă zise:
— Nu rîdeţî, fraţilor, nu e vorba de glumă, ci 

de viaţa omenescă. Proşti am fost, baba şi cu mine, 
de am plâns după pierderea avereî nostre. Acuma 
însă Dumnezeu nea arătat adevărul; nu pentru ve
selia vostră, ci pentru binele vostru vi l-am des
tăinuit.

Asta e vorbă înţeleptă. Aşa stă şi în scriptură.
Mosafiriî nu mai rîseră ci rămaseră gânditori.

Cesornicnl, ca  instrum ent de orientare
Luaţi un ceasornic şi-l întorceţl în aşă fel, ca acul cel mic să 

fie îndreptat, către partea unde se află sorele în acel moment. 
Miadă-cji va fi esact jumătate distanţa între acest ac şi numărul XII.

De exemplu: dacă este ora patru, îndreptăm cesornicul cu acul 
mic către sore, şi cifra II a cadranului va arătă esact direcţiu
nea miaţlă-tji; dacă este ora opt, cifra X a cadranului va fi toc
mai spre Sud.

G. Coleş.
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T I G N A F E S U L

f ! ignafesul constă într’o neregularitate a respi- 
l raţiuneî, de obiceiu fără leac, şi care ţine luni 

şi chiar ani, în care timp animalul se arată 
vesel, mănâncă, bea şi chiar face ore-care ser

vicii. Boia se mai chiamă în popor năduf şi încă 
geambaşii, ca în fel de glumă, ^licealului sau epei 
cu tignafes că are mâns, poreclă ce de sigur îşî are 
explicaţia atât în faptul că mulţi cai cu năduf au 
pântecele mare cât şi în mişcările păreţilor pânte- 
celuî ce se observă la aceste animale, mişcări pe 
cari le-au asemănat cu acelea ce se produce când 
mânzul se află în pântecele mamei.

La animalul sănătos, respiraţiunea se urmeză ne 
întrerupt şi în mod regulat.

La calul cu tignafes, adesea, când el se află în 
repaus, numărul respiraţiunilor este mai mic, în- 
mulţindu-se forte mult după ce-1 punem să mergă 
la pas şi mai ales la treapăt şi fugă. Atunci numă
rul lor pote să ajungă pînă la 20—40—60 şi chiar 
80 pe minut, pe când la cel sănătos sînt 9—10 pe 
minut.

Când boia este înaintată, expiraţiunea devine mai 
lungă, se face cu totul neregulat, în doi timpi: în
tâiul scurt, al doilea mai lung, separaţi unul de al
tul printr’un moment de oprire a expiraţiunei, când 
se arată un fel de scoc între pântece şi deşert, care 
se întinde despre crupă către partea inferioră a 
pieptului.

Daca tignafesul este prea vechiu, ajuns în ultimul 
grad, animalul pare că se înăbuşe, mai cu deose
bire când îl punem să şi muncescă pe un timp căl
duros. El lungesce gâtul pentru a înlesni intrarea 
şi ieşirea aerului; .ochii se arată ca pironiţi; aripile 
nasului jocă lărgindu-se, pentru a face cu putinţă 
intrarea în piept a unei mai mari colone de aer; 
păreţi! pieptului se saltă ca nisce fole, arătându-se 
cercuiţi prin coste care devin aşa de aparente în
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cât le poţi număra; deşerturile se golesc şi se um
ple brusc, iar deschisătura posterioră a canalului 
digestiv (anusul) însoţesce aceste mişcări ale de
şertului, ieşind în afară şi trăgendu-se înăuntru în 
mod alternativ.

Pe lîngă acestea, calul cu tignafes, presintă încă 
o scurgere albă spumosă pe nări, scurgere ce se 
manifestă maî ales când animalul face serviciu. 
Se maî vede şi o tuse secă, repetată şi sonoră, 
putend însă a luă şi alte caractere, după gradul 
de înaintare a boleî, după complicaţiunile ce se 
ivesc, etc. Tuşea se observă maî cu semă dimineţa 
când calul se scote din grajd, când i se dă grăunţe 
şi în deosebî, când este pus la muncă.

Durata tignafesuluî am spus că este lungă, pu
tend a ţine lunî şi chiar ani, în care timp boia pro- 
greseză, semnele eî devin din ce în ce maî isbi- 
tore, aşa că în cele din urmă, sărmanul dobitoc, nu 
maî pote face nicî un fel de serviciu, slăbesce ne 
maî hrănirtdu-se bine, respiraţia i se îngreuneză în 
ast-fel de grad în cât corpul întreg se mişcă după 
mişcările respiraţuniî; el stă maî mult în piciore cu 
picîorele de dinainte depărtate, unul de altul; tu- 
şesce des, însă o tuse maî scurtă maî puţin sonoră 
ca la început, pînă în fine o complicaţiune sau as
fixia care se produce maî ales când animalul este 
pus la serviciu pe un timp călduros, pune capăt 
suferinţelor luî causându-î mortea.

In ţările unde carnea de cal se mănâncă, mulţî 
caî cu tignafes se dau la măcelărie.

In privinţa căuşelor tignafesuluî, trebuîe să spunem 
că nu este o bolă, dar un simptom al maî multor bole 
dintre care cea maî de căpetenie se numesce emfi- 
setn pulmonal, Despre acestă boia rămână a ne ocupa 
cu altă ocasie, când vom arăta şi felul cum tre- 
bue să se examineze un cal cu tignafes, pentru ca 
cumpărătorii să nu fie înşelaţi, precum şi trata
mentul tignafesuluî.

Irimia Popescu.
M edic-veterinar
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DIN DICETORILE POPORULUII

PE APĂ A VENIT, PE APĂ SE DUCE

câstă cjicătdre este întrebuinţată fdrte des în 
vorbirea locuitorilor Islăzenî, din judeţul Ro- 
manaţî. Orî de câte ori li-se presintă caşuri 
ca, cine-vâ să fi făcut avere pe nimicuri şi în 
scurt timp, tot pe nimic s-o fi perdut; ei aplică 

(Jicătbrea de mai sus.
picătbrea acăsta şi-a luat nascere din următdrea împre

jurare:
Pe timpul domniei fanarioţilor, când poporul român a 

suferit multe neajunsuri din partea streinilor asupritori căci 
şi cel mai nevoiaşi şi jerpelit grec bragagiu, pretindeâ titlul 
de «aga» (boer); se cjice că se stabilise la noi în sat un grec, 
făcend faimosul comerţ cu bragă; umblând pe tdte străzile 
cu doniţa cu bragă şi strigând: «Aidi la braga sora draga, 
că-am trecut-o la uliciora şi am băgat-o un pui de ciora, 
să facă mai acrişora». Treba îi merse minunat de bine, cum 
merge şi a<Ji streinilor în ţară la noi; în doi ani de (jile, 
făcîi un capital de 200 lire otomane.

Odată fi vine gustul să se mai ducă şi el pe la ţara lui 
ca să-şi vadă familia şi să-î ducă cele 200 lire otomane ce 
le făcuse cu comerţul de bragă în ţară la noi.

Pe acele vremuri, nu erau drumuri de fier, nici vapdre pe 
Dunăre ca acum, ci numai calcuri şi corăb ii aşa într’una 
din grecul coborî de vale la port, unde se sui într-o 
corabie, luând cu el bagajul şi-o gentă de piele în care pu
sese cele două sute de lire otomane. Puincl gentajos în co
rabie; o maimuţă, care se află acolo, se repet}! la gentă, o 
ia şi ca glonţul so sue în vîrful catardului; acolo deschide 
genta şi începe să ia una câte una lirele, aruncând una în 
apa Dunărei, iar alta în corabie, Aşa a făcut pînă la fine, 
lăsând bragagiului grec numai 100 lire; iar 100 le-a dat 
pe apă.

Bragagiul văcjend acesta, n’a avut nici o pretenţiune asu
pra maimuţei, fiind-că singur a recunoscut că, ceea ce a făcut 
maimuţa, s’a făcut cu voia lui Dumnezeu, căci braga lui a 
fost jumătate cu apă şi de atunci a rămas (}icăt6rea «Pe apă 
a venit, pe apă se duce».

Aşâ seie să răsplătescă bunul Dumnezeu pe toţi aceea, 
cari pe nimicuri vor a lua banul muncit al altuia.

Aut. Alexamlrescu.
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Dureri tari în tise sau încheieturi Ia piciâre şi mâini
(R eu m atism .)

Sem nele boleî.

Se capătă din răcălă, dormind pe pămînt umed 
sau altă pricină. Dore maî mult când e nor la în
cheieturi.

D octoriile ce trebuesc.

Se vindecă uşor la început şi prea greu când se 
învechesce. Cu frecături de zemurî usturătore şi cu 
băi.

Cum să se întrebuinţeze doctoriile.

1. Ia gaz într’o ulcică ca o jumătate oca, pune-î 
o mână de sare şi lasă să se topescă, apoi ia o bu
cată de ciorap, înmoi-o în gaz şi frecă-te unde te 
dore pînă se roşesce şi ustură pielea, înfăşoră-te cu 
cârpă curată şi umblă. 2. Intr’o jumătate oca spirt 
fărâmă 5 ardei nemţesc!, astupă sticla bine, las-o 
10 (Jile la sore sau la căldură pe sobă şi frecă-te 
ca cu gazul. 3. Mânjesce-te cu apă roşie ca la junghiu; 
dar numai sera.

T h. Z aharescu .

MULŢUMIRI

Sub semnatul D. Hamza, înveţător-diriginte la şcola din că
tunul ScânteescT, comuna Frumuşiţa, plasa Prut, judeţul Co- 
vurluiu,

In numele elevilor şi eleyelor şcoleî Scânteescî, aduc viile mele 
mulţumiri d-lui primar Gh. Târâlâ din Frumuşiţa, căci cu ocasia 
serbăreî cjileî de cjece Maiu aniversarea întemelerel regatului ro
mân, făcend escursiune la reşedinţa comunei Frumuşiţa, unde 
s'a lăcut Tedeumul la sf. biserică, numitul primar, a dat masă 
gratis la elevii şi elevele şcoleî.

Dea Dumnezeu, ca mulţi colegi de ai d-sale să-l imiteze în 
asemenea fapte, demne de totă lauda.

Dimifrie Hamza.
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Povestiri de la Macedoneni

Moş Balamace şi Arhiereul grec

oş Balamace un bătrân cam de 80 ani, odată mare 
bogătaş, drept şi bine-făcător, bun patriot, căci îşi 

iubea nemul şi limba ca şi sufletul seu, trăiâ acum 
retras într’un orăşel românesc din Macedonia, anume Coriţa.

Bătrân cum eră, nu încetă să povestescă celor tineri, cari îl 
înconjuraţi, câte o mică istorioră din faptele strămoşilor noştri 
şi cum bietul popor român din Macedonia cu tote că eră şi este 
înconjurat din tote părţile de duşmani, cari nu se gândesc de 
cât la mijloce permise şi ne permise, ca să le schimbe numele 
de Român — a putut scăpâ de aceşti duşmani.

Să vă spun, copiii miel, un fapt care nu de mult s’a petrecut 
în dilele mele, chiar în acest orăşel de către un arhiereu grec, 
pe care noi Românii pe atunci nu aveam scoli şi biserici româ- 
nescl şi eram nevoiţi să plătim bani cu pumnul că în <liua pa
tronului bisericei să aducem şi pe arhiereul grec să ne sfin- 
ţescă apa. Aşă a început să istorisăscă Maş Balamace de data 
asta copiilor cari stau împrejurul s6u şi ascultau cu mare bă
gare de sămă pe acest venerabil bătrân, caro când vorbiâ părea 
că-I curg smaralde şi mărgăritare din̂  gură.

Eră în ajunul patronului Bisericei nostre «ţ)iua de sf. Vineri» 
cu toţii am chibzuit că e bine să aducem pe arhiereul din Ohrida 
în aceea (Ji mare pentru noi Românii. Am strâns bani mulţi sâ-i 
dăm, căci alt-fel nu veniâ dacă nu-1 plăteam bine şi înainte. 
Banii daţi, am avut fericirea să vedem pe arhiereu cu o cotă 
de preoţi şi anagnoştî că vine. L-am instalat în casa primarului 
împreună cu ai lui. Am preparat mâncărurile cele mal scumpe, 
am cumpărat vinurile cele mai bune, ca doar o să fie mulţumit 
şi să ne bine-cuvinteze, când ce să veqfi a doua (ji, copiii mei, 
în loc de bine-cuvîntare începe a ne blestemâ, a ne ocărî, că 
de ce tot ne ţinem de limba românescă pe care Dumnezeii nu 
o cunosce, căci este Grec. Aşa sînt Grecii şi mal cu semă clerul 
grecesc: spre a speculă buna credinţă a poporelor de alte naţi
onalităţi spun fără ruşine şi frică de Dumnezeii că A tot puter
nicul este Grec.
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Arhiereul nostru în cuvîntarea pe care o ţinu după evangelie 
In loc să ne spună să fim cu frica de Dumnerjeu şi să ne închi
năm şi rugăm pe limba pe care ne-au lăsat moşii şi strămoşii, ne 
ameninţă cu cele mal mari urgii cerescl, dacă la anu, când va 
veni, nu ne va aucji vorbind cu mic cu mare grecesce, iar nu 
românesce.

Mulţi din al noştri eraţi aprope să creolă în spusele arhiere
ului grec. EQ unul însă, care şedeam rezemat de strană, sim
ţeam că mă apasă ceva greu, când autjiam că din gura unui 
arhiereii, pe care l-am plătit cu sudorea nostrâ, eşau ast-l'el de 
cuvinte.

In cele din urmă am perdut răbdarea şi înfuriat cum eram, 
am strigat cât am putut: «Nu este aşâ, prea sfinte, nu este ade
vărat că Dumnezeu este Grec, ci neoş Român şi ţin să vă do
vedesc prin fapte şi pentru care vă rog sâ-ml daţi voe să spun 
şi eu.» Arhiereul, care scia câtă trecere aveam printre Românii 
mei pe cari îl iubiam ca pe ochii din frunte, îmi dădu voe să 
dovedesc că Dumnezeu nu este Grec, ci Român.

Şi începui aşâ: «Dumnezeii a făcut la început un bărbat şi o 
femee, fără să le dea nume. In urmă I a pus într-o grădină fru- 
mosă plină cu pomi roditori care se numea raiu. Le-a spus să 
mănânce din tote fructele pomilor, din unul însă să nu mănânce 
căci îndată ce vor mânca vor muri.

«Diavolul, gelos de fericirea omenilor, s’a prefăcut în şarpe, a 
înşelat pe femee să mănânce din fructul oprit. Bărbatul când 
a vădut că femeea mănâncă, i s’a făcut poftă şi l-a cerut. A dă-m i 
şi mie te rog o bucăţică căci îmi lasă gura apă când te văd 
mâncând. Ea şercată, să nu fie numai dînsa vinovată, s’a grăbit 
să I aducă şi ast-fel aii ne ascultat pe Dumnedeu amendoî.

«Dumnedeu care scie tote câte se petrec a sciut şi acestă şi 
repede se duse în grădină sâ-î întrebe de ce aii păcătuit. A che
mat mal întâiu pe bărbat. — De ce aî păcătuit, omule? — Părinte, 
iartă-mă, căci nu eii sînt vinovat, ci ie-va, arătând pe femee. 
(Ie-va în dialectul Macedo român însemneză: ea-vrea.)

«Femeia, văclendu-se dată de gol de către bărbat, îşi ia şi ea 
apărarea.

— Dumnezeule, recunosc că am păcătuit, pe bărbat însă nu 
l-am zorit să mănânce, ci el singur mi-a spus «adă-mî» şi eii 
îl am dat.

«Dumnedeu supărat de neascultarea omenilor ia gonit din raiii

«A lbina II»  70
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(jiicendu-le: «Tu A dam  să muncescî din greu; iar tu lev a  să. 
nascî copil în dureri.

«Iată dar, spusei Arhiereului, că Dumnezeu dacă eră Grec, nu 
eră să vorbescă românesce cu cel dintâiu omeni, ci grecesce,. 
deci este Român.

«Mal ascultaţi una prea el. şi atunci vă veţi convinge de spu
sele mele, îl mal spusei.

«Omenii pe pământ se îmulţiră şi se înrăiră. Dumnezeu atunci 
s’a hotărît să-î perdă prin potop. Pentru acesta a început să ploue- 
mereO. Românii cum a vficjUit că plouă mereu, şi-au făcut o ladă. 
mare unde au stat până după potop.

«După potop, Dumnezeii a eşit să vatjă cine a scăpat de potop- 
şi ce fel de neam a fost drept. (Trebue să sciţi copiii mei că. 
Românii aQ fost şi sînt iubiţi de Dumnezeu, căci în tot-d’a-una. 
l-au iubit, fiind drepţi).

«Mergend Dumnezeu pe un munte dă cu ochii de un bătrân* 
pe care l-a chemat la el şi l-a întrebat. — Cine şi câţi au scăpat 
de potop? — Bătrânul răspunde. «Noi Românii ăştia», arătând cu 
mâna pe Românii cari erau la spatele Iui.

«Dumne()eti atunci a dat bătrânului numele de «Noe», nume- 
românesc».

Românii noştri cari ascultaii cu mare băgare de semă cu
vintele mele entusiasmaţî de odată au isbucnit ca dintr’un sin
gur piept: «Călugărul minte, călugărul minte.» Arhiereul temendu- 
se ca strigătul Românilor să nu se schimbe în bătae, o şterse 
pe o uşe dosnică blestemându-mă şi afurisindu-mă că-I făcusem 
posna la care nu se aşteptă.

Eu însă imediat am rugat pe Românii noştri să mă mal as
culte că şi lor am să le spun ceva. — Românii s’au liniştit şi 
am început să le vorbesc ast-fel: «La nevoe trebue să ne apărăm 
nemul şi să nu ne lăsăm să ne calce în piciore streinii pe cari 
îl plătim cu sudorile nostre şi pe urmă să aibă curagiul să ne 
spue să ne lepădăm eomora cea mal scumpă: limba românescă 
pe care strămoşii noştri ni-au lăsat o moştire. Trebue să sciţî 
însă că Dumnezeu nu este nici Grec, nici Român ci, părintele- 
tuturor nemurilor de pe pâmînt.»

Copiii veseli şi muşcaţi pînă în adîncul inimel lor de vorbele- 
lul Moş Balamace, ît sărută mâna, rugându-1 ca pe mâine să le- 
îstorisescă şi alt-cevâ despre strămoşii lor; iar Moş Bala~
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mace, satisfăcut că copilaşilor le plăce forte mult să au<Jă şi'să 
scie întâmplările şi peripeţiile prin care a trecut nămul nostru 
românesc, îşi apucă barba cea mâtăsosă şi albă ca neua între 
mâini şi înălţându-şl ochii şi mintea spre cer (jhce: «Domne, pot 
să mor fără nici un dor, căci văd că nemul românesc n’are să 
piară, când şi micii copilaşi vorbesc cu foc de nemul lor.»

Guşu Apostolescn.
Student.

C E R Ş E T O A R E  A

ntr’o di, o cerşetore necunoscută merse pe la 
casele unui sat, cerând de pomană.

Vaî, diceâ ea, aveţi milă de mine şi Dum- 
nedeu vă va răsplăti.

Câţi-vâ ţărani ii dădură supăraţi nimica totă ; 
alţii însă o alungară, dicendu-i:

—  Plecă d’aici! Nu vedi că şi noi avem
familii ?

Un singur ţăran, sărac şi milos, o chiamă în casă, ii spuse 
să se încăldescă la foc şi-apoi împărţi cu ea puţina mân
care ce avea, părendu-i rău că din pricina sărăciei nu potc 
să-i dea mai mult.

A  doua di, omenii de la casa boerescă vestiră în sat că  
domna proprietăresâ, voind să serbeze diua nascerii, pof- 
tesce pe toţi omenii după moşiile sale la un mare prânz.

Poftiţii se îmbrăcară cu cele mai bune haine şi plecară 
la casa boerescă.

Acolo erau întinse o mulţime de m ese; dar pe unele, 
farfuriile erau gole; pe altele, nu se aflau de cât bucăţi de 
pâine mucedă sau câţi-vâ cartofi stricaţi. O singură masă, 
pe care se aflau două tacâmuri, eră încărcată cu cele mai 
alese mâncări.

Moşierăsa, forte frumos gătită, veni în mijlocul ospeţilor 
săi şi dise:

—  Toţi aceia cari au gonit eri cu asprime pe o cerşe
tore necunoscută, să bine-voiască a se aşedâ la aceste mese 
gole; toţi aceia cari i-au dat de pomană într’un chip atât 
de puţin omenos în cât ea ar fi fost mai mulţumită să nu i
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se dea nimic, să se mulţumescă cu darurile ce i le-au fă
cut. Cât pentru milosul om, care a împărţit cu ea şi căl
dura şi pâinea lui, să poftescă cu mine la masă. Să fie si
gur că îl voiu scăpă pe viitor de tote nevoile.

Sătenii audind aceste vorbe, răm aseră uimiţi; dîn.şii re- 
cunoscură în moşierăsă pe cerşetorea din ajun.

Gr. Teodossiu.

CĂTRE SĂTENI

omentele în care m’am decis a aşterne aceste rîn- 
I [ ,  duri pe hârtie, cu privire la situaţiunea în care ne 

găsim astădi şi care lasă mult de dorit pentru noi 
''Pr' cei care ne numim şi sîntem ţărani şi Români 

cu adevărat, le-am consacrat reflectând mereu asupra nostrâ 
şi asupra mijlocelor de îndreptare.

Am trăit în conţinu în mijlocul d vostră şi am observat 
în tote împrejurările în care m’am găsit, traiul, obicînuinţa, 
munca, odihna, instrumentele de muncă, ogorele, vitele, 
casele, gospodăria casei şi cât mi-a fost posibil şi posiţia 
d-vostră socială. Tote aceste sînt în majoritate cu mult mai 
prejos de cât ale ţăranilor din statele apusului. De ce ? Şi 
sînt mijloce prin care şi noi să-i ajungem ori nu?

Să răspundem mai întâiu la prima întrebare.
Noi, Poporul Român, popor mic de alt-fel, format din 

marea gintă latină din apusul Europei, am fost aşedaţî din 
timpuri în estremul orient al Europei şi destinaţi de natura 
împrejurărilor ca tot noi să formăm avangarda cea mai în- 
naintată de care s’au lovit aprope tote poporale sălbatice 
şi dacă am sta puţin numai să le enumerăm ar tre
bui ca să umplem cu numele lor acestă pagină. Nu
mele lor este urât şi faptele şi mai urâte în aşâ fel în cât 
nici nu trebue să mai audim de numele lor. Unul dintre 
aceste popore a fost şi Turcii, cari după sângerase lupte 
au reuşit de subjugă poporul Român şi peste 4 0 0  ani 
stăturăm prinşi în ţara nostră, subjugaţi, umiliţi şi în care  
timp a perit sute de mii de-ai noştri fraţi, nu eră sigur 
omul de viaţă, de muncă, ogor, casă, familie. Tote eră 
uitate îndată ce se audia de numele Turcului şi mânia
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lui. Cine s’ar fi mai gândit în acest timp la cultură? Cine 
s’ar fi putut să nu dea supunere la tote măsurile lor 
supunere orbescă întregului puhoiu de fanarioţi ce ne 
trimiteau Turcii ca Domni. Zic Fanarioţi şi alte naţionalităţi 
spurcate ca să adeverez cu totul versurile nemuritorului 
poet Eminescu :

Din Boian la Vatra-Dorniî 
A umplut omida cornii 
Şi streinul te tot pasct 
De nu te mal poţi cunosce.
De la Turn în Dorohoîu 
Curg duşmani in puhoîu 
Şi se aşeză pe la noî.

Şi blestemul:

Cine a îndrăgit streinii 
Mânca-i-ar inima câinii 
Umplea-i-ar casa pustia 
Şi nemul, nemernicia!

Noi în acest timp am stat pe loc fără gând de cultură 
şi numai cu speranţa ca timpul care desăvîrşesce tote, să 
desăvîrşescâ şi chestiunea nostră. In acest timp poporele 
din apusul Europei au progresat mult, au ajuns departe, 
departe de tot. A cestea sînt în scurt căuşele al căror efect 
a fost şi este înapoiarea nostră faţă de poporele apusului.

Pute-vom noi ca să-i ajungem, ori nu? Răspunsul e firesc. 
Astădî când ne mândrim într-o ţară independentă graţie 
eroului de la Griviţa, bravului nostru Rege Carol I, care era 
gata să-şi jertfescă viaţa pe câmpurile Bulgariei pentru a 
dobândi independenţa României; astădî când sîntem stăpâni 
pe tot ce este al nostru, când sîntem locuitori ai unei ţări 
libere, când avem destule scole în cari să crescem pe copiii 
noştri, nimic nu ne rămâne pentru a progresă, de cât să apli
căm  maxima «voesce şi vei putea».

Trebue deci să fim agricultori buni, să muncim pămîntul sis
tematic, să ne procurăm instrumentele de muncă necesare prin 
ajutorul cărora să muncim pămîntul bine şi cu uşurinţă. Să  
căutăm a ne îmbunătăţi rasele de vite, căci din causa traiului 
rău ele au degenerat, spre a ne ajunge scopul să ne ocupăm  
de făneţele artificiale care în present le observăm aprope la 
toţi ţăranii de dincolo. Să avem dorul de a plantă în grădinile
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de lângă casă pomi roditori, de la cari să obţinem fructe 
răcoritore şi sănătose în timpul verii.

Să nu ne mulţumim numai cu cei puşi de părinţi şi moşii 
noştri, de la care aşteptăm totul, după cum dice proverbul 
«Pică pară mălăiaţă în gura lui nătăfleţâ». In  orî-ce ano
timp al anului să nu zăbovim un moment fără să facem  
cevâ, căci timpul este bani şi timpul perdut nu se mai 
întorce nici odată.

Spre a vă procură instrumente de muncă, rase de vite, 
seminţe, pomi roditori, etc. etc., să nu se cjicâ că trebue 
bani mulţi şi nu aveţi de unde să-î luaţi. Ceea-ce nu pu
tem face unul, recunosc şi eu, cu multă uşurinţă vom face 
toţi, grupându-ne în societăţi cooperative de ajutor reciproc, 
cum este aceia din Bezdead şi altele multe cari cu adevă
rat a salvat pe populaţiunea de prin acele comune, şi aşa 
vom face şi noi când trebuinţa va cere.

Mântuirea ta prin tine, Istraile!

'M n timpul verilor secetose, flăcăii, cu deosebire cei de 
•i\;Y la ţară, practică un obiceiu cunoscut sub numele de

necele aprope, cam după ora 11 a. m.,
când sorele pripesce mai tare, flăcăii cei aleşi de vătaful de 
paparude, plecă pe vâlcele şi după ce fie-care adună câte  
un braţ de bozii, intră într’o pădurice ori înlr’un crâng 
din apropiere, unde îi înşiră pe sfori sau pe sîrme.

Unul dintre flăcăii cei mai sprinteni şi mai puternici, de
semnat încă de mai ’nainte, se îmbracă peste o căm aşe uşoră 
cu bozii aceştia, înşiraţi pe sfori, dar într’un mod admi
rabil, în forma şiţelor de la case.

Flăcăul îmbrăcat ast-fel în bozii şi cu pinteni şi zurgălăi 
la piciore constitue ceea-ce numim paparude. 1

(1) In cele mat multe localităţi, jocul paparudelor se execută de fete 
tinere, nu de flăcăi (N. R.)

G. I. Tomescu.
BroscarI, Ocolul, M ehedinţi.

P A P A R U D E L E
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Unul din băieţii cei-l-alţi mai dibaci, conduce paparuda 
p e la fie-care locuitor din satul său. înainte de a intră pa
paruda în curte, stăpînul casei o întîmpină la portă cu un 
şofeiu (vadră) plin cu apă, pe care i-o tornâ în cap, în timp 
•ce flăcăii, cari îl urmeză, cântă sub diferite melodii, unele 
'versuri formate de ei într’adins pentru aşâ cevâ.

Cele mai obicinuite din versurile recitate la paparude sînt 
<următorele:

Paparudă, rudă 
Eşi afar’ de udă 
Cu gâleta, leta 
Peste ceta totă,
Aduce-ţi cheiţele 
Să descuiu ploiţele,
De joi pinâ joi 
Să dea noue ploi.

L a  plecare, ei primesc diferite daruri, ca oue, colaci, bani, 
fuiore, etc.

După ce flăcăii colindă satul în lung şi în lat, se retrag  
că tre  seră tot la locul de unde au plecat cu paparuda.

Acolo, băiatul care a fost paparudă, se desbracă de bozii 
şi împreună cu cei-l-alţi se apucă şi împarte tote darurile 
cferite de locuitori.

Intr’unele regiuni, paparudele esecută şi jocuri frumose.
Poporul nostru crede forte mult în paparude, pe moti

vul că ele ar avd o putere nevedută, de a atrage ploile. 
D ar nu numai atât! El afirmă că acolo unde paparudele 
urmeză regulat a chemă ploile şi unde omenii vor aruncă 

c â t  mai multă apă asupră-le, nici odată nu va fi secetă  
mare.

Atunci însă când e secetă, ca să nu-şi piardă încrede
rea , poporul aruncă vina pe paparude, cum că ele nu şi-au 
făcut datoria cu sfinţenie. De aceea Dumnedeu a încuiat 
ploile.

De şi se întâmplă cam rar să ploue după paparude, to
tuşi omenii pun preţ pe acestă credinţă.

Codin N. Drăguţ.
Copăcidsa, G orj.
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Alăptarea purceilor

urceiî, de şi se nasc cu 8 dinţi de 
lapte, totuşi nu se pot sluji de 
ei cât-vă timp. nici ca să mănânce 
carne nici ierburi, ci se hrănesc 
numai cu lapte. Fără acest din 
urmă nutriment, ei ar fi condam
naţi la o morte sigură. De fapt, 
pornirea lor naturală fără mijlo

cirea omului, îi conduce imediat după nascere că
tre pântecele mamei, către ţîţe, care la acest mo
ment intră în funcţiune, fabricându-le laptele tre
buincios. Mama, pe de altă parte, stăpânită de a- 
ceiaşi pornire firescă, caută a le înlesni sugerea, 
punendu-şî cu mulţumire organele purtătore de lapte, 
la voia micilor născuţi.

Cu cât purceii sînt mai bine alăptaţi, cu atât 
viitorul lor este mai mare, crescând mai iute şi atin
gând la vîrsta adultă, când sînt supuşi îngrăşerei, 
o greutate mult mai mare ca alţii cari au fost rău 
alăptaţi, neîngrijiţi, jigăriţi, etc. Prin urmare este 
interesul crescătorului a face ca hrănirea cu lapte 
a purceilor să fie săţiosă.

In acest scop, se va hrăni scrofa cu un nutri
ment îndestulător şi de bună calitate. I se va da 
imediat după fătare, precum şi în tot timpul alăp- 
tăreî, de două ori pe ţii, şi mai bine de trei ori, 
mâncări căldicele formate din lături de bucătărie, 
din zer, în care se amestică făină, tărîţe, cartofi 
fierţi, uruială de porumb, etc. Nu este rău, ca în 
aceste mâncări să se puie tot-d’a-una şi puţină sare 
de bucătărie.

Irimia Popescu.
Medic-veterinar.
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PĂŢANIA LUI GHEORGHISOR« •
— Poveste —

—  Văduşi, dragă nevastă, că s’alese praful de casa lui 
Gheorghişor.

—  Păi cum. Adevărat, că ce-şî face singur omul, nici dra
cul nu-i pote face. Şi tote astea după urma beţiei.

—  S’audiâ că  în cârciuma lui Irimia se pun la cale fel 
de fel de hoţii, da nu credeam ; acum o văd cu ochii.

—  Aici, capul răutăţii este stricatul de Istratie, că multe 
năsărâmbe a mai făcut şi omul ăsta. El a înşelat pe bietul 
Gheorghişor ca să se ducă împreună ieri nopte să jefuiască 
şi să omore pe arendaş.

—  De, cum s’a înşelat el Gheorghişor, că mult eră mun
citor, cinstit şi nu i s’a audiâ gura să se fi certat cu cine-vâ.

— He, aşa eră Gheorghişor când eră trez, dar când se 
îmbăta, nu vedeai ce zurbagiu se făcea?

—  Adevărat, că omului bet îi fură Dumnedeu minţile.
—  Nu cjice aşâ, dragă bărbate, că Dumnedeu nu s’a- 

m estecă la fără de legi; aici e numai codiţa Diavolului.
—  Că bine diseşî tu : nu eră lucru curat când Gheor

ghişor muncea ca robul o săptămână, iar Dumineca se ducea 
şi bea tot ce agonisiâ; ba încă mai rămânea şi dator, iar 
cârciumarul îi oprea zălog cojocul din spinare.

Şi paî-că tot nu erâ aşâ mai nainte. Cum se vede, bău
tura strică pe om de totă isprăvenia: îi piere totă ruşinea 
şi nici nu scie ce mai face. înainte, ce mai bucate avea 
Gheorghişor! ce vite multe şi frumose, ce copilaşi bine îm
brăcaţi! (Iar acum, ca la toţi nevoiaşii— şi fără să-l fie ru
şine. Înainte, şi când bea, bea singur, fără să cheltuescă 
atâta ; dar acum, beau după urma lui toţi derbedeii— semn 
că  nu sciâ ce mai făcea: îi piereau minţile.

—  A devărat! Şi chiar se schimbase mult Gheorghişor: 
slăbise şi se făcuse tăcut.

—  De asta să nu te prindă mirarea, bărbate, că  omul 
care bea tot-d’a una se prostesce, nu scie ce să mai vor- 
bescă şi îi piere şi pofta de mâncare.

—  Asta am băgat-o şi eu de semă într’o di când am 
avut pe Gheorghişor la noi, la munca cositului. Mai cum
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e de grea munca asta, că te face de vecji stele vercji înain
tea ochilor şi îţi face o fome de lup, el tot n’a m âncat mai 
nimic.

—  He, dragă bărbate, tote ca tote, dar eu mă gândesc 
acum la cei 2 copilaşi ai lui. Ăl mare, Ştefan, numai de 
8 ani, şi îl vedeam des la cârciumă cu el, ascultând la 
vorbe urâte ş i . . .  cu cinzeca în gură. Gheorghişor a învă
ţat năravul ăsta fiind om mare, şi tot s’alese praful de el; 
ce-o să fie de copilaşul ce se învaţă la 8 a n i! Of, mă cu
tremur !

—  Bine că Vasile, ăl mic, n’a apucat ca ăl mare.
—  Nici o bucurie nici de ăsta. N ai vădut ce izinit şi 

prostit este? Copil de 5 ani, şi n'are corp ca unul de 3 
ani; apoi e amorţit de tot, nu-1 vedî vioiu ca pe alţi copii.

—  Adevărat. Tocm ai acum văd eu ce bine vorbiâ das
călul nostru la conferinţa din Dumineca aî-l’a ltă : că copiii 
beţivului, unii se fac tot beţivi, iar alţii ajung nebuni, ori 
puţin nerozi; însă toţi bolnăvicioşi. Asta se vede la copiii 
lui Gheorghişor.

Copil de be{ivî. *
A

—  îmi pare bine, dragă bărbate, că stătuşi cu mine de 
vorbă, cum rar se întâmplă, şi îmi pare şi mai bine că  tu, 
care cădi câte odată în pocinogu beţiei, astă seră îmi vor
bişi ca un om al lui Dumnedeu.

—  De, nu mai dice, că de o lună de dile piciorul meu 
n’a mai călcat pragul cârciumei, şi am de gând să fac aşâ 
tot-d’a-una, mai cu semă că văd păţania lui Gheorghişor.
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—  Ah Domne, ajută la totă lumea, şi bărbatului meu.
—  Dar lasă vorba asta şi spune-mi: adi nu întâlnişi pe 

llinca lui Gheorghişor? Ce face ea acum ?
—  Of! Săraca de ea! Ba o întâlnii şi vorbii mult cu ea;

se văicăriâ am ar morte. Vai de dilele mele, lele Mario, di- 
ceâ, dederăm cu capul în foc. Şi vedi, soro, mai cum se 
purtă de rău cu mine, când eră beat Gheorghişor —  căci 
toţi sciţi cum mă b ăteâ— şi tot îmi pare rău de el de mi 
se rupe inima. De când a dat în scalda asta, n’am luat 
sărat pe limba mea, n’am dat genă pe genă şi lacrămile 
n’au stat din ochii mei. Mă gândesc şi di şi nopte ce s’o 
alege de copilaşii mei: remân şi fără ajutor şi seracî. Gheor
ghişor plângea adi ca copiii mici, băgat în fiare la primă
rie, şi blestemă ce sul când el a dat in beţie, cârciuma Lui 
Irim ia  şi ispita reulul de Istratie. Apoi mă rugă să fac de 
bani că trage nădejde să-l scape avocaţii. Eu acum, ce să 
fac? sînt datore să mă căsnesc; am o vacă cu lapte— pen
tru copilaşi— şi 4 stânjeni de moşie, trebue să vînd din ele 
ca să i scap; şi. . .  cine scie ce s’o alege...................................

—  Asta e grozav. După o sărăcie şi alta; să-şi prăpădescă 
şi starea. Săraca de ea ; să nu clică că n’a cercat, dar pen
tru omor nici avocaţii n’au ce-i face. Iţi iau banii frumuşel 
şi pe urmă îţi spun că sau  luptat destul, dar n’au avut ce 
face. Norocu o fi, că o avea dile Gheorghişor ca să iasă 
din puşcărie şi să-şi facă averea la loc.

—  Nu elice aşa, bărbate, că dacă se risipesce averea 
omului şi îşi petrece tinereţea închis, chiar de ar ieşi din 
temniţă, nu mai are nici un rost şi rămâne ca un zănatic.

—  Şi, când te gândescî, dai dintr’una într’a lta : unde 
mai pui numele urât de «puşcăriaş» şi ruşinea de lume.

—  In fine, tote ca tote, dar păcatul lui Dumnedeu? 
Dascălul, la conferinţa de Duminică, spunea că viaţa asta 
este ca o clipitură de ochi, pe lingă lumea cea 1-altă. Probă 
e, că numai după 3 ani de la mortea lui Moş Vasile, s’a 
uitat de el, cu toţi 100  ani ai lui. Iar dacă ai m ăcar lădi 
cu bani, când vine cesul, mori lîngâ ele şi le laşi fără să 
maî sciî. Din lumea asta, nu duci cu tine nici moşii, nici 
trăsuri cu cai, nici lădi cu bani, ci numai faptele ta le : dacă  
or fi bune, eşti fericit în vecinicie, dacă nu, eşti osândit 
tot pentru vecinicie.
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Afă dar, GJieorghişor este un om pierdut în vecii veci
lor , şi numai după urma beţiei.

. Va să dică, scumpă nevastă, să socotim tote nenoroci
rile ce le aduce beţia: îţi cheltuescî pînă şi banul din fun
dul pungii, ajungi la fapte urâte, cheltuesci averea ca să 
scapi, îţi pierd! viitorul, te alegi cu ruşinea şi în fine rămâi 
în vecii vecilor cu păcatul înaintea lui Dumnedeu.

—  Domne, Domne, ţie me închin, ca să ajuţi la totâ  
lumea şi nouă.

I. Pop escu .
D irig. şc<51el Z âtrenl, Vâlcea.

Serbări de 10 Maiu
f)iua de 10 Maiu a. c., s’a sărbătorit în comuna Păltiniş (Do- 

rohoiti) cu o deosebită distincţie de autoritatea comunală locală, 
asistată de elevii şcolei şi un numeros public. S’a lăcut un Te
deum la biserica Catedrală, în onorea cjilei şi elevii aii intonat 
imnuri de mulţumire.

După isprăvitul Tedeumului, tot publicul şi elevii şcolei aii 
fost aşezaţi în faţa bisericii, iar d-1 primar Gh. N. Iacobescu, a 
rostit un cuvînt, arătând însemnătatea cjilei.

Apoi d-1 Gh. V. Nestor, învăţător-diriginte, a vorbit despre 
«iubirea patriei şi a nemului românesc,» amintind întru cât va 
de starea de jale şi de plâns a fraţilor români din provinciile 
românescî, aflate sub stăpânirea străinilor.

Apoi am plecat cu toţii, cu musica în frunte într’o frumosă 
escursiune, pînă în pădurea statului Păltinişul şi de pe delul 
«Holm» înălţimea cea mai mare din împrejurimi, am privit cu 
mult nesaţ la scumpa şi iubita «Basarabie.»

La fine s’a jucat de public şi elevii şcolei «hora unirii.»
Un Asistent

*

ţiiua de 10 Maiu în comuna Vişina, plasa Glavacioc-Nejlov, 
judeţul Vlaşca, a fost o adevărată (ji de sărbătore, atât pentru 
şcolari cât şi pentru o mulţime de locuitori lruntaşi, cari au 
luat parte la acestă mare sărbătore.

La ora 10*/s p. m. totă lumea s’a îndreptat către biserică, unde 
erau adunaţi d-1 primar al comunei Dumitru Ii. Pojm, d-1 Stan 
Roşiii, ajutor, D. Iliescu, notar şi împreună cu întregul consiliu 
comunal. Elevii şcolei erau înşiraţi în două rînduri, ocupând 
centrul bisericeî; iar corul şcolar, condus de d-1 G. Vasilescu, 
execută în faţa bisericeî Imnul Regal.
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La ora [obicinuită, părintele 16n Popescu, paroh, asistat de 
preotul V. Dumitrescu, a oficiat Tedeumul pentru acestă ocasiune.

După terminarea serviciului divin, d-1 G. Vasilescu, învăţător- 
diriginte, luând cuvîntul, a vorbit de importanţa (Jilel de 10 Maifi.

La ora 12 miliţienii rezervişti, în cap cu d-1 S. Simescu, fost 
elev al şcoleî normale a societăţii, actualmente şei de garnizonă, 
precum şi elevii, a făcut un marş prin mal multe uliţl princi
pale ale comunei.

A D R E S E  C Ă T R E  R E D A C Ţ IE

De şi sint abonat numai de două luni anul II la acestă revistă «Al 
bina», dar ascept cu o nespusă bucurie primirea fie-cărui număr ce 
apare săptămânal. Aduc dar omagiile mele şi a întregeî familii, respec
tabililor domnilor membri care îşi pune tote silinţele pentru luminarea 
şi îmbunătăţirea stărei poporului nostru Român.

Doresc a fi nedespărţit pentru totă viaţa de acestă folositore şi forte 
preţiosă revistă.

Constantin V. Rimitreseu.
Fu ncţ. corn. Vultur, ju d . Putna.

Ca abonat al mult preţuitei d-vostre reviste «Albina» de la apariţiunea 
ei şi pînă în present, m'am convins pe depin, că acestă revistă, atât 
prin varietaţia materiei enciclopedice ce tratzeă, cât şi prin stilul său cel 
curat, uşor de înţeles şi curgător, constitue o adevărată hrană suflelescă 
pentru poporul de la sate.

Urez deci din inimă domnilor membri, răuşită desăvârşită în sublimul 
scop ce v’aţî propus.

Gli l ’odaşcă.
P reot-Sachelar, corn. M astacanî, Covurluî.

S e r b a r e  ş c o l a r ă

La 20 Aprilie a. c., s’a dat o a doua serbare şcolară în loca
lul şcoleî din corn. Vişina, plasa Glavacioc-Nejlov, judeţul Vlaşca, 
sub patronagiul d-neî şi d-luî N. Bălescu şi sub conducerea unul 
comitet compus din d-nil: C. Păunescu, G. Vasilescu, M. Mari- 
nescu şi D. Iliescu.

Serbarea s’a dat în folosul cantinei şcolare, ce se va înfiinţa 
cu începerea anului şcolar viitor.

La acestă serbare, a asistat printre alte persdne d-na şi d-nul 
Maior Vlădescu, d-nul Tănăsescu din capitală, precum şi o mul
ţime de persone remarcabile din urbea Găescî.

Corul şcoleî, sub conducerea d Iul C. Vasilescu, învăţător di
riginte, a cântat diferite imnuri.

După terminarea serbării, d-nul G. Vasilescu, a mulţumit pu- 
plicului pentru concursul bine-voitor ce-a dat şcoleî. In special 
a arătat vil mulţumiri d lui N. Bălescu şi Dumitru N. Bălescu,
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pentru multa d-lor bună-voinţă cu care a contribuit la aranja
rea aceste! serbări.

Resultatul încasărilor de şi nu se cunosce esact pînă acuma, 
totuşi se speră a se atinge suma de aprope 500 lei.

IO ZCs/Tai-u. în IDobrogea.

In anul aceşta tjiua de 10 Maiu s’a sărbătorit la noi în Tulcea, 
cum nu a fost pînă acum de la încorporarea acestei părţi la 
scumpa nostră Românie!

Acest entusiasm, regularitate, frumuseţe şi veselie nu se da- 
toreză de cât înţelepciune! şi părintesceî administraţii a d-luî L 
Neniţescu, prefectul judeţului.

Toţi cetăţenii aii arborat drapele; iar sera iluminaţia a fost 
făcută de cetăţeni. Un foc de artificii, s’a dat pe malul Dunării.

La adunarea şcolelor şi a întregeî populaţiunî, s’a ţinut mal 
multe discursuri, între cari s’a remarcat al d-rel Munteanu.

_________________ Dintulcea.

S O I X

Locuitorii comunei Coveiu, au făcut cotisaţiî ei intre ei după îndem
nul preotului P. Petrescu şi au cumpărat un rînd de odăjdii complect 
în valore de 120 lei. *

Ne simţim făriciţî a face cunoscut cititorilor noştri, înfiinţarea unei 
nouă societăţi culturale economice în comuna Topescî, Gorj. In urma 
stăruinţelor făcute şi în urma a două conferinţe ţinute în sala clasei I a 
şcoleî din comuna Topesci de către d-nii învăţători, I. Popescu, Topescî, 
Gh. Popescu, Pleştişani şi I. Nefirescu, s’a putut pune în ţliua de 0 Maiu 
basele acestei societăţi, adunându-se suma de lei (1000) uă mie. In ur
ma mai multor desbateri i s’a dat numele: Societatea «Sirius».

P E L

Sub-semnatul, rog pe toţi domnii autori, editori, cum şi pe tote per- 
sonele caritabile, cari iubesc şi doresc ridicarea prin cultură a ţăranului 
român, să bine-voescă a veni cu cărţi folositore în ajutorul înfiinţare! 
«Biblioteceî Porochiale» din comuna Gulianca, judeţul Râmnicu-Sârat.

Paroch, I*. Ioncscu.

O b serv ă m  cu  p ărere de reu  că  un num er de abonaţi, cu  to te  
a v ise le  n o stre , n ic i pînă astăd î nu ne-a a ch ita t abonam entul. N 'am  
tr im is  re v is ta  de c â t co lor ce  au sem n at o lis tă  sau  au ceru t-o  
prin  scr iso ri; e tr is t  să  co n sta tăm  că  nu ţin so co tă lă  de sacrifi
c iile  ce  fa ce m . R ugăm  cu  in siste n ţă  a ni se  tr im ite  abon am en 
te le , fiind deja  tre cu te  8 luni din anul al II-lea .
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Deslegarea întrebărilor din No. 23
I. întrebare literară de S. Văleanu: Despre ce carte s’a pronunţat 

censura că e demnă de foc şi autoru de spînzurătore ?

Răspuns:
Despre opera lui George Şincal intitulată: «Cronica Rom ânilor şi a 

altor nem uri învecinate ,

II. întrebare istorică: Care ministru francez avea obiceiu să scrie pe 
proiectele de legi ce i se presentau vorbele «vidi, legi, probavi»?

Răspuns: Cardinalul de Richelieu.

III. întrebare glum âţă:  Ce deosebire este între un foc şi un pungaş ? 

lt^spuns:
Focul arde; pungaşul stinge.

IV. Problem ă:
Răspuns: Au fost 39 de găini şi 68 de oi.

V. Ghicilore de M. Săvulescu :
Răspuns: Melcul.

VI. Ş ara dă  de N. Partenie:
Răspuns: Par fum.

VII. E nigm ă de Por Im perat:
Răspuns: Capra.

VIII. A ritm o grif de G, Petrescu:
Răspuns:

V i ii d e c
I n d e p e
1. a c u 1
11 ii g 0
K n 0 e
L a 0 c a i
M e 111 n 0

N.B. In No. viitor vom publica numele deslegătorilor cari au eşit la 
sorţi pentru a căpătă premii.

PO ŞT A  R E D A C Ţ IE I

M. R. W .— «Povestea unul flăcău» nuereu  scrisă, dar nu ne convine.
F . D., Drăguşenî. — In povestirile despre beţie nu e bine să punem 

ca tip pe preot. Alt-fel, nu e rea lucrarea «Onde duce rachiul»; dar nu 
o putem publică.

V. P. — Nu putem publică «Pădurarul şi împăratul», pentru că nu 
putem rîde de doctori sub nici un chip. Interesul propagandei nostre 
este tocmai să întărim încrederea ţăranului în sciinţă.

D. St. — «Orfanul» nu se va publică.
S. F ra n ga , Sarichenl. — E prea lungă lista cu sumele depuse. Voiţi 

s ’o publicăm numai cu numele fără sume? Răspundeţi.
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